

1957年10月1日创刊



## 深读珠中江

2024年4月  
< 甲辰年三月十五 >

23 星期二 | A9



珠海“百千万工程”主战场  
蹲点报道②

当下，回归乡村创业成为不少年轻人的选择。他们怀着深深的乡土情怀，或相中了家乡愈发兴旺的发展环境，或看上了家乡广阔的发展前景。

在珠海斗门，就涌现出一批具有创新精神的“新农人”，他们已在田园乡村中形成了一股新生力量。

### AN 亲情牵引回乡，环境吸引驻留

在山间云雾与田垄绿秧的映衬下，位于斗门镇的沥岐村显得格外静美。漫步在乡间小道上，藏身于老房子中的犬禾民宿显得有些与众不同。苍翠欲滴的绿植、娇美明艳的鲜花、童趣十足的秋千……步入民宿，眼前是融入现代风格的新中式庭院和古朴雅致的三层别墅，一步一景，美不胜收。

犬禾民宿的主人是90后青年周汶岳，回乡创业其实有一番缘由。“我从小就出国留学，去过英国、澳大利亚、加拿大，多年没有回国。”2021年，听闻外婆身体状况欠佳，周汶岳决意回国：“很庆幸自己回来了，因为没多久外婆和奶奶都相继去世了，这让我意识到亲情真的太重要了，我要回国多陪陪家人。”

### BN 祖屋变身民宿，吸引港澳旅客

在国外生活多年的周汶岳发现，在国内创业发展跟国外区别很大，“国内特别‘卷’”。在沥岐村创业的周汶岳，也决定要让自己的民宿变得不一样。

“爆改”并不是一蹴而就，从图纸变成现实，周汶岳一路可谓“过关斩将”。周汶岳介绍，祖宅原本是20世纪80年代的农房，为最大程度维持原有特色，保留了建筑主体，置入合适的现代元素，使其传承与创新同在。三层别墅的住宿区，原来房间较少，设计时需重新布局，增设房间。另外，需调整洗漱和休息区的分配，让使用旅客更便利。同时尽量增加窗户，保证每个空间都有良好采光。

“在改造过程中我是有‘私心’的，因为是祖屋，所以并没有完全从经济角度考虑改造，整个投入花费了将近700万元，改造后也让我亲人们眼前一亮。”



羊城晚报讯 记者张德钢、实习生蔡华海报道：在第29个世界读书日即将到来之际，第二十二届中山读书月系列活动启动仪式日前在中山纪念图书馆举行。

百人共绘百米画卷、百本图书大挑战、百人齐诵、共读半小时、书香市集、晒书会、以书换蔬……现场，内容丰富、形式多样

# 年轻人返乡创业 在田园乡村闯出新天地



### CN 放弃澳门工作，返乡专攻小吃

近年来，随着拥有皇族记忆的蒙猪堂古建筑群、展现岭南乡村独特风情的接霞庄等不少旅游资源逐渐被外人了解，让南门村这个偏远乡村成为“网红”村。它不仅吸引了外地游客，还有早年外出澳门务工的赵卫强、黄春燕夫妇。

“我和丈夫都是南门村人，早些年想去大城市见识一番，于是我们都去了澳门工作。”黄春燕聊起过往说，“虽然我们在

澳门赚得不少，但考虑到孩子读书等长远问题，我们开始考虑回来创业。有一次回到家乡南门村，看到人来人往的游客，心想‘是时候回家了’。”

回乡的想法已定，但做什么呢？家里的老人上端上手制作的艾饼、锅边糍、叶仔糍、咸角仔……每一道都是南门村本地人从小吃到大的美味。灵机一动的黄春燕想到：“就是这些传统小吃！现在会做的人越来越少

了，但它们是家乡独特的味道，应该让更多人了解它。”

这对80后夫妇，从小就跟着长辈，帮忙边学着做小吃。如今这些手艺都派上了用场。这一年是2017年，赵卫强、黄春燕夫妇最开始做小吃配送，客人下了订单，“整个斗门都会送”。经过一番口碑相传，越来越多人喜欢他们的手艺，于是在去年，夫妇二人终于立下决心开店经营。

### DN 厚植乡土情怀，坚守手艺传承

赵卫强、黄春燕夫妇的店开在了南门村牌坊旁。经过平整土地、砌墙搭屋、水电安装、装修布置……六七个月下来，小店——“传承居”终于开张。

露天小院里，长寿花、三角梅、杜鹃、菊花开得肆意灿烂；走进店内，古木雕花柜、风琴、竹编菜篮，许多物件都散发着浓浓的生活气息。“这些物件都是我们特意淘回来的，有的都是‘爷爷辈’了。”赵卫强如数家珍，“你看，这是《赵氏族谱》，客人能读到赵氏族人的故事，也能更了解南门。”

新中式的民宿设计，宠物友好的卖点，让犬禾民宿即使在偏远山村也打出了名气。周汶岳透露，自从“港澳北上”“澳车北上”政策落地后，犬禾民宿多了不少港澳旅客。其中有一个澳门家庭，在民宿开业一年内已经来住过5次了，可见他们的喜爱。

是她所认同的经营之道。看似简单的小吃，想要“味道好”，做起来“看不见”的功夫就不少。每天凌晨4时许，二人就忙开了，备菜、揉面、炒料，做艾饼、包咸角仔、制叶仔糍……

每一道传统小吃都不简单，以锅边糍为例，要做一碗斗门人记忆里的锅边糍，不是随便就能做出，还需要“大锅”。“以前，几乎家家户户都会做这道午间小食。如今大家都用上煤气炉了，锅越来越小，会做的人也越来越少。”黄春燕说，为了更正宗，自己跟村里长辈学了很多次。先把虾米、罐头、番薯、腊味等烹饪成上汤，再把和好的米浆沿着圆锅一圈圈地淋在锅壁，再把

糍铲下与上汤一起煮熟，就成了味美的“锅边糍”了。

还有一道几乎被遗忘的手艺，在黄春燕手里重新散发光芒，那就是菜茶。今年，黄春燕把布渣叶做成了店里茶水的“标配”，将菜茶加入时令菜品中，希望借此推广斗门传统民俗——“正旦晚煮菜茶”。

“听村里老人说，这一民俗已在斗门地区流传两百余年。约定‘正旦晚’允许未婚女子到田间地头采摘青菜，然后拿回家来煮菜茶与朋友分享。”

因为对手艺的坚守，也是一份对过去的传承。如今，黄春燕正申请成为锅边糍和煮菜茶的区级非遗传承人。黄春燕说，希望家乡的这份味道，能“刻”在更多人的心里。

## 第二十二届中山读书月系列活动启动 600多场阅读活动贯穿全年

了解市民阅读状况，助力中山全民阅读高质量发展，此前，中山市委宣传部联合国家统计局中山调查队面向市民群众开展了“2023中山市全民阅读提质增效三年行动计划（2024-2026）”，实施全民阅读进乡村、进社区、进家庭、进学校、进机关、进企业、进系统“七进”行动，致力于将中山打造为在全国有示范带动作用和影响力的阅读先进城市。

近年来，中山市不断加强与全国阅读标杆性公益项目的合作，推动全民阅读走深走实。作为致力于推动中国全民阅读深入开展的非营利性阅读推广组织，中国阅读三十人论坛全民阅读推广基地当天在中山正式揭牌。国内知名公益性阅读品牌

均在80%以上。

为进一步营造全民阅读氛围、建设书香中山，中山市此前还印发了《中山市全民阅读提质增效三年行动计划（2024-2026）》，实施全民阅读进乡村、进社区、进家庭、进学校、进机关、进企业、进系统“七进”行动，致力于将中山打造为在全国有示范带动作用和影响力的阅读先进城市。

近年来，中山市不断加强与全国阅读标杆性公益项目的合作，推动全民阅读走深走实。作为致力于推动中国全民阅读深入开展的非营利性阅读推广组织，中国阅读三十人论坛全民阅读推广基地当天在中山正式揭牌。国内知名公益性阅读品牌

## 江门新会荣获“中国陈皮之都·新会”称号

羊城晚报讯 记者陈卓栋报道：记者22日获悉，日前，江门市新会区荣获“中国陈皮之都·新会”称号。

据介绍，今年3月，中国轻工业联合会组织专家组对新会区进行实地考评。专家考评组通过实地走访、座谈交流等方式，详细了解新会陈皮产业发展的最新情况。考评组认为，新会区委、区政府高度重视新会陈皮产业发展，推进产业深度融合，带动富民兴村效果好，呈现良好发展态势，符合中国轻工业联合会有关规定，专家组同

意通过考评，并建议中国轻工业联合会授予新会区“中国陈皮之都·新会”称号。日前经中国轻工业联合会会长办公会审定，同意授予新会区“中国陈皮之都·新会”称号。

记者了解到，新会陈皮是传统道地药材、国家地理标志产品，新会陈皮炮制技艺是国家级非遗项目。新会是“中国陈皮之乡”，陈皮文化源远流长，新会陈皮作为新会区的优势特色产业，承载着丰富的历史和文化内涵。近年来，新会区以新会陈皮国家

现代农业产业园建设为重要抓手，构建“大基地+大加工+大科技+大融合+大服务”五位一体的产业园发展格局，推动新会陈皮产业链不断延伸，加快一二三产深度融合。2023年，新会全区柑种植面积14.3万亩，柑橘产量15.03万吨，产出新会陈皮约7500吨，全产业链总产值超230亿元，带动全区7万多人就业，带动“三农”直接收益超15亿元，新会陈皮蝉联“中国区域农业品牌影响力指数”榜首。

## 第五届珠海市哲学社会科学优秀成果 政府奖颁奖大会召开

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：4月22日下午，第五届珠海市哲学社会科学优秀成果政府奖颁奖大会在珠海度假村召开，展示近年来珠海哲学社会科学取得的丰硕成果。

珠海市民营经济研究院执行院长梅耀敏表示，本届评奖活动是继去年珠海市委、市政府对优秀民营企业和优秀民营企业家遴选又一次重大政府奖励活动，是对社科工作者的高度重视与肯定，极大地鼓舞和调动了哲学社会科学工作者的积极性和创造性。

北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院教师教学发展中心主任郭奕龙的《心理社会因素对成绩提升的调节作用：一项追踪研究》获奖。他在受访时称，结果表明，在初中阶段掌握核心学术能力和心理社会技能的学生更有可能在高中取得学业上的成功，研究将有助于教师更好了解学生，帮助更多学生发展自我。

珠海传媒集团编委会委员、总编室主任张涛的《大湾区广播电视台提升传播力、引导力、影响力、公信力策略及路径思考》获得一等奖（调研报告类）。他系统梳理了内地媒体对港澳传播实践得失的真实数据，剖析并提出了“后回归时代”大湾区广播电视台在全媒体环境下逐步打破西方媒体及操控的部分港澳媒体对港澳舆论格局的垄断地位，不断削弱“杂音”，持续增强主流声音，实现高质量舆论传播的策略和方法。



## 中山50名消防救援人员 星夜驰援清远英德

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员阮瑛珞摄影报道：近日，受天气影响，清远出现极端降雨过程，引发洪涝，多地受灾。4月21日凌晨，根据广东省消防救援总队调度令，中山支队迅速响应，紧急调集水域救援专业队、支队全勤指挥部、通信分队和战勤保障分队组建9车50人，携带橡皮艇8艘，各类救援装备600余件，星夜驰援清远英德市。

增援力量于4月21日凌晨1时45分集结完毕并从中山市出发，由中山支队副支队长崔波带队奔赴清远英德市增援。支队救援力量到达英德市后，迅速与当地相关部门取得联系，详细了解英德市强降雨情况、内涝点和安置点等基本情况，根据灾情情况分配救援力量，迅速开展抗洪救灾工作。

21日9时26分，中山支队增援一组2车10人2艇接驳到安全位置。

指挥命令，赴英德南山社区宝晶宫景区（天鹅湖酒店）转移被困群众，下午陆续增派到三个组7车45人8艇，18时许全部完成转移疏散工作，共计转移疏散群众232人。

21日9时36分，中山支队增援第三组2车13人1艇，在大塘村救援群众，共发现12名被困群众，并成功转移。

21日10时04分，中山支队增援第二组2车13人1艇在大站镇大塘村处置1名小孩求助事件，并安全转移送医。

21日16时30分，中山支队增援第三组1台皮卡车5人1艇到英城街道南山居委执行转移被困群众任务，截至21日19时00分，共转移被困群众13人。

目前，中山消防增援力量仍在抗洪一线执行开展抢险救援任务，全力将受灾群众转移到安全位置。

支队救援力量到达英德市后，迅速与当地相关部门取得联系，详细了解英德市强降雨情况、内涝点和安置点等基本情况，根据灾情情况分配救援力量，迅速开展抗洪救灾工作。

21日9时26分，中山支队增援一组2车10人2艇接驳到安



湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 彩玉 / 校对 林霄